

Сосновский ДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

ПЯТНИЦА

28

августа 1942 года

№ 96 (1216)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
пос. Сосновское, Горькой области

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска на Западном и Калининском фронтах перешли в наступление и прорвали оборону противника

Немецкие войска отброшены на 40—50 километров. Трофеи наших войск

Дней 15 тому назад войска Западного и Калининского фронтов на Ржевском и Гжатско-Вяземском направлениях частью сил перешли в наступление.

Ударом наших войск в первые же дни наступления оборона противника была прорвана на фронте протяжением 115 километров. Развивая наступление и нанося противнику непрерывные удары, наши войска разбили 161, 342, 292, 129, 6, 256 германские пехотные дивизии, 14 и 36 мотодивизии и 2 танковую дивизию, нанесли значительные поражения 1 и 5 танковым дивизиям, 328, 183 и 78 пехотным дивизиям. Фронт немецких войск на указанных направлениях отброшен на 40—50 километров.

По 20 августа нашими войсками освобождено 610 населенных пунктов, в их числе города Зубцов, Каржачово, Погорелое-Городище.

В указанных операциях, по неполным данным, нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков—250, орудий—757, минометов—567, пулеметов—1.615, противотанковых ружей и автоматов—929, винтовок—11.190, мин—17.090, ружейных патронов—2.311.750, снарядов—32.473, раций—65, автомашин—2.020, мотоциклов—952, велосипедов—1.969, тракторов—52, кухоль—37, повозок—340, складов с боеприпасами, вещевым и другим имуществом—75.

Кроме того, уничтожено наземными войсками и авиацией: танков—324, орудий—343, минометов—140, пулеметов—348, автомашин—2.040, повозок—690.

В воздушных боях и зенитной артиллерией сбито 252 самолета, уничтожено и повреждено на аэродромах 290 самолетов.

Количество убитых немецких солдат и офицеров достигает 45.000 человек.

Перемалывая живую силу фашистско-немецких дивизий, уничтожая и захватывая значительную часть их боевой техники, наши войска продолжают вести ожесточенные бои. Бои идут на окраинах города Ржев.

В боях отличились войска генералов Лелюшенко, Федюнинского, Хозина, Поленова, Рейтера, Швецова.

Прорыв немецкого фронта был организован генералом армии Жуковым и генерал-полковником Коневым.

Севинформбюро

На уборке урожая

В Николаевском колхозе «Новый путь» успешно идут уборочные работы. На уборке урожая заняты исключительно женщины. Заскирдовав полностью рожь, колхозницы ведут жнитво и скирдование яровых. Жмеи Козырева М. А., Гусева А. С., Козырева П. Т., Вдовина М. П. и др. ежедневно выполняют нормы на 200

процентов. Доярка Лифанова Е. П. наряду со своей основной работой выжинает дневную норму жвца на 100—150 процентов.

За два дня 2 бригады заскирдовали 40 гектаров овса. Подноски снопов к скирдам производится вручную.

Ракова.

Для бойцов и командиров Красной Армии

Колхозники, рабочие и служащие района активно участвуют в сборе теплой одежды и обуви для защитников Социалистической Родины.

На 25 августа на склад районной комиссии по сбору теплых вещей поступило 1100 овчин, 162 пары валяной обуви, 960 килограммов шерсти, 200 пар перчаток, варежки и носков, 97 пар белья и до 500 штук разных вещей.

Особенно активное участие в сдаче вещей принимают колхозники Елизаровского и Матюшевского сельсоветов. От колхозников Елизаровского совета для Красной Армии поступило 113 штук овчин, 28 пар валяной

обуви, 56 кг. шерсти, 15 шапок, 30 пар перчаток, варежек и носков и свыше 70 других предметов. 101 штуку овчин, 5 пар валеных сапог, 144 килограмма шерсти, 15 шапок и до 8 десятков разных вещей сдали колхозники Матюшевского сельсовета.

Не плохо организовали работу по сбору теплых вещей комиссии Барановского и Крутецкого Советов.

Плохо организуют это важное дело местные комиссии при Советах Селитбы, Николаевки, Бочки, Панина, Здесь работа по сбору теплых вещей для бойцов Красной Армии пущена на самотек.

Е. Ушакова.

Использовать все возможности

В сельхозартели имени Тельмана, Новского сельсовета, изо дня в день растет производительность труда на уборке урожая. С первых дней Л. Д. Ишова и Т. П. Тихонова на жнитве при норме 0,10 гектара сжинали по 0,14 гектара. Уплотняя свой рабочий день, они стали выполнять ежедневно более двух норм. Н. И. Кузнецова, М. П. Ишова и другие добились выполнения задания на 200 процентов. Перевыполняют задание в колхозе большинство жвдй. Скирдовальщик И. И. Ермолаев выполняет норму на 300 процентов. Хорошо работают подавальщицы А. П. Ермолаева, Т. А. Филиппова и Е. Кузнецова. Благодаря ударному труду, колхозники раньше, чем в прошлом году закончили жнитво и скирдование озимых на площади 143 гектара.

В колхозе есть все возможности успешно закончить и уборку яровых. На жнитве яровых целесообразнее вместе со жнитвом ручным способом применять косыби косами. Но до сих пор косовица внедряется недостаточно. Скосили всего-навсего несколько гектаров овса. Имеющаяся в колхозе лобогрейка совсем не используется.

Наблюдатель.

В Облазмотделе и Политсекторе Облзо

По предварительным итогам Всесоюзного социалистического соревнования за высокий урожай, в соответствии с условиями соревнования, облазмотдел признал кандидатами на получение переходящего Красного Знамени Областного земельного отдела 99 колхозов, в том числе следующие колхозы Сосновского района:

Полянский колхоз «Красная поляна» выполнил план ярового сева на 126,5 процента.

Залесский колхоз «Новый путь» выполнил план ярового сева на 109,7 процента.

Колхозы, утвержденные кандидатами на получение переходящего Красного знамени, пе-

ревыполнили государственный план весеннего сева в установленные сроки и добились хороших результатов по выполнению государственного плана развития животноводства.

**

По предварительным итогам Всесоюзного социалистического соревнования колхозов за дальнейший подъем общественного животноводства, в соответствии с условиями соревнования, облазмотдел признал кандидатами на получение переходящего Красного Знамени Областного земельного отдела 95 колхозов, в том числе следующие колхозы Сосновского района:

Выполнение плана животноводства по состоянию на 1 июля 1942 года в (проц.)

	По крупному рогатому скоту	По свиньям	По овцам
Колхоз «Прогресс» Яковского сельсовета	118,6	162,8	100,0
Колхоз «Искра» Нашегоревского сельсовета	102,7	125,0	140,0

Эти колхозы дали лучшие результаты по выполнению государственного плана животноводства, силосования кормов,

сенокосению и успешно завершили весенний сев, выполнив и перевыполнив государственный план яровых культур.

Закончили жнитво яровых

Давыдовский колхоз имени 9-е января закончил жнитво озимых и яровых на площади 293 гектара. Не допуская большого разрыва между жнитвом и скирдованием, колхозники полностью заскирдовали озимые хлеба, третья бригада заканчивает скирдование яровых. Все колосья на полях собраны, на этой работе принимали активное участие школьники. На скирдовании урожая мобилизован весь имеющийся свободный транспорт, при недостатке транспорта на близком расстоянии

применяется скирдование вручную, на носилках. Ручным способом заскирдованы снопы с площади 100 гектаров. Скирдовальщик Иван Алексеевич Давыдов выполняет норму на 250—300 процентов. Подавальщики снопов В. Ф. Литвинов, А. Н. Святова и А. Е. Харитонов работают каждый за двоих. Колхоз первый в районе досрочно рассчитался с государством по обязательным хлебопоставкам, слав государству 257 центнеров первоурожного зерна. Савченков.

Накануне учебного года

Наступает учебный год. Тысячи юношей—мальчиков и девочек нашего района снова сядут за парты, чтобы упорным и настойчивым трудом добывать и накапливать необходимый для них и социалистической родины знания. Несмотря на создающуюся тяжелую обстановку для нашей родины, в нашей стране неуклонно проводится в жизнь закон о всеобщем начальном образовании.

Вместо отдыха, в нынешнее лето, абсолютное большинство школьников самоотверженно трудились и трудятся на колхозных полях, заменяя своих отцов и братьев, ушедших на фронт отстаивать честь и свободу нашей матери-родины. Свыше 2000 школьников района активно участвовали в сельскохозяйственных работах, выработав до 27000 трудодней. Школьники провели большую работу по сбору лекарственных растений.

Многие учителя и учащиеся помогали колхозам не только своим физическим трудом, а и вели активную политико-воспитательную работу, рассказывая колхозникам о ходе великой Отечественной войны, помогая выпускать стенгазету, боевые листки, организовывать доску почета. Учительница Пятичновской школы тов. Храмова не плохо организовала культурно-

массовую работу на уборке среди колхозников. Хорошо выполняют это почетное дело и учителя Залесской, Сергейцевской, Новияковской и др. школ.

Встречая новый учебный год, учителя и ученики дают взаимные обязательства еще лучше учить и учиться, воспитывать детей в духе преданности к своей Родине и ненависти к врагу. Там где руководители сельсоветов, колхозов и учительство по-серьезному и своевременно взялись за подготовку школы к новому учебному году, там школы полностью готовы начать свою работу. К таким можно отнести Сергейцевскую, Лушниковскую, Барановскую, Ольгинскую и др. школы. В этих школах произведен ремонт, завезено топливо, готов контингент учащихся и т.д.

Но есть школы в районе до сих пор не подготовлены к учебному году. В таких школах как Золинской, Созоновской, Матюшевской заниматься невозможно — нужен ремонт, нужно топливо. Об этом хорошо знают руководители сельсоветов, но мер к тому, чтобы их школы могли нормально начать учебникаких не принимают.

Особенно плохо в районе с водвозкой дров к школе. Такие крупные школы как Сосновская, Панинская, Яковская, Глядковская не имеют почти никакого

запаса топлива. А ведь именно по этой причине в прошлом году было пропущено много учебных дней.

Исполком райсовета и РОНО недостаточно уделяют внимания вопросу подготовки школы к зиме. Намеченный сессией исполкома на 9 августа воскресник по вывозке дров до сих пор не проведен. Неважно дело обстоит и с закупкой стабильных учебников. План закупок учебников выполнен лишь на 50 процентов. Не разрешен в достаточной мере вопрос и с учительскими кадрами. С 1 сентября начальные школы начинают занятия, а в районе нехватает 17 учителей.

Быстрейшая и неотложная задача состоит сейчас в том, чтобы школы района в наступающем учебном году не имели срывов и пропусков занятий. Совместными усилиями школы, общественности и родителей надо сделать все, чтобы подрастающее поколение успешно училось и воспитывалось в духе патристической преданности Родине. Окружим школу максимальным вниманием и заботой.

Докажем наглядным фашистским ордам, что советская школа может отлично работать и в трудных условиях военного времени.

Результаты упорного труда

Организованно проходит уборка урожая в Новском колхозе имени Шмидта. Высокая производительность труда колхозников дала возможность сократить сроки жнитва, скирдования и молотбы. Жнитво озимых закончили на несколько дней раньше, чем в прошлом году. 62-летний П. П. Ключков на скирдовании норму выполняет на 200 и выше процентов. Подавальщики снопов на скирды А. Ф. Братанова и ее сын Т. Д. Братанов также норму перевыполняют. Хорошо работает на подвозке снопов Д. В. Макарова, при норме за день подвезти 1000 снопов, подвозит по 1700 снопов, 16-летний Николай Рыбаков—по 1500. Озимые хлеба заскирдованы полностью, больше половины уже обмолочено. Одновременно со жнитвом яровых идет скирдование. На жнитве овса применяются не только серпы, но и косы.

Успешно в колхозе прошла двойка паров. На двойке нормы систематически перевыполнялись всеми пахарями. 60-летний В. А. Кудебянов при норме 0,65 га вспахивал по 0,95 га. Обещав обращение членов сельскохозяйственной артели «Заря», Серебрянопрудского района, Тульской области о посеве сверхплановых гектаров озимых, приняли решение засеять каждый клочок свободной земли—вместо 98 гектаров по плану засеять 103 гектара. Площадь под озимые подготовлена и начали сев. Посеяли несколько гектаров ржи и пшеницы.

Рабочий день колхозников сильно уплотнен. Работу начинают с рассветом и кончают по темноте. Своим самоотверженным и упорным трудом колхозники стремятся помочь Красной Армии быстрее разгромить ненавистного врага.

В. Макаров.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 26 августа

В течение 26 августа наши войска вели бои с противником в районах юго-восточнее Клетская, северо-западнее Сталинграда, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Прохладный, Моздок и южнее Краснодара.

В результате успешного наступления наши войска на Западном и Калининском фронтах освободили 610 населенных пунктов и в числе их города Зубцов, Карманово, Погорелое-Городище.

За 25 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 35 немецких танков, более 300 автомашин с войсками и грузами, 24 автоцистерны с горючим, подавлен огонь 12 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорваны склады боеприпасов и 2 склада горючего, разбито три железнодорожных состава, рассеяно и частью уничтожено до двух батальонов пехоты противника.

В районе Клетской наши войска вели активные бои и на отдельных участках потеснили противника. Уничтожено 6 немецких орудий, 2 танка, 8 пулеметов, а также уничтожено до двух рот пехоты гитлеровцев.

В районе северо-западнее Сталинграда продолжались напряженные бои. Противник, сосредоточив здесь крупные силы танков и пехоты, под прикрытием авиации, непрерывно атакует наши позиции. Наши войска отбивают атаки гитлеровцев и одновременно наносят контрудары по немецко-фашистским войскам. Н-ская стрелковая часть в течение дня отбила пять, следовавших одна за другой, атак. На поле боя немцы оставили сотни трупов. Подбито и сожжено 11 танков противника. На соседнем участке артиллерийские батареи преградили путь танковой колонне и уничтожили 14 немецких танков. Гитлеровцы пытались

обойти наших артиллеристов, но попали под огонь противотанковых ружей и потеряли еще 4 танка. Н-ская танковая часть в многочасовом бою с противником уничтожила 13 немецких танков и не менее 500 гитлеровцев.

В районе северо-восточнее Котельниково наши войска продолжали вести бои против танков и мотопехоты противника. В течение дня на одном из участков подбито 62 немецких танка. Советские части сдерживают натиск врага и контратаками изматывают его силы. В боях у населенного пункта С. наши пехотинцы и танкисты разгромили батальон немецкой пехоты и захватили 3 орудия, 17 пулеметов, 5 минометов и много боеприпасов. На другом участке пулеметчики истребили две роты румынских солдат.

В районе южнее Краснодара наши войска вели ожесточенные бои с танками и пехотой противника. Части нашей морской пехоты в последнее время разгромили 5 румынскую кавалерийскую дивизию, которая потеряла свыше половины личного состава.

В районе Прохладный наши части истребили группу противника, переправившуюся через водный рубеж.

На Ленинградском фронте происходили бои местного значения. На одном участке противник продолжал вести атаки, стремясь восстановить утраченное положение. Немецкая пехота действовала при поддержке танков. Огнем батареи старшего лейтенанта Лозинского уничтожено 2 немецких танка, а остальные повернули обратно. На другом участке подразделения командира Борщева успешно провели разведку боем. В ожесточенной схватке с немецкими захватчиками наши бойцы истребили до 100 гитлеровцев.

Отряд витебских партизан под командованием тов. Г. со-

вершил налет на немецкий гарнизон и уничтожил 17 автомашин, взорвал радиостанцию и истребил до 40 немецких оккупантов. Партизаны захватили станковый пулемет, 2 миномета с минами и 30 винтовок.

Перелетевший на сторону Красной Армии летчик унтер-офицер 3 группы 5 немецкой эскадры Вернер Шумахер рассказал: «Многие немецкие летчики перестали верить официальным сводкам германского командования. Эти сводки становятся все лживее и лживее. Если немецкая авиация сбивает 2 русских самолета, в сводке пишут 20. Таких случаев очень много. Мы неоднократно участвовали в воздушных боях в районе Мурманска и хорошо знаем, что, как правило, наши потери превосходили потери русских. Однако германское командование неизменно преувеличивало потери русских и во много раз уменьшало цифры потерь немецкой авиации».

Положение иностранных рабочих в Германии с каждым днем становится все более тягостным. Люди, которым удалось бежать из Германии, в один голос заявляют, что иностранным рабочим живется даже хуже чем каторжникам. Иностранному рабочему—это самое оесправное существо. Все помыкают и издеваются над ним. Сотни тысяч иностранцев работают на немецких заводах по 15 и более часов в сутки и не получают никакой платы. На машиностроительном заводе в Эссене иностранным рабочим разъяснили, что весь их заработок удерживается для оплаты стоимости пайка в заводской лавке. Как известно, этот паек состоит из 200 граммов хлеба и литра жидкой похлебки в день. С 1 по 10 августа эсесовцы расстреляли на этом заводе за саботаж 7 поляков, 3 французских и отправили в концентрационный лагерь 30 голландцев, пытавшихся бежать на родину.

Сводка

О выполнении августовского плана сдачи государству зерна на 26 августа

Сельсоветы	проц.		Занят. место
	выпол.		
Давыдовский	88,2		1
Сосновский	53,2		2
Мелединский	49,1		3
Матюшевский	39,4		4
Барановский	38,9		5
Елизаровский	38		6
Филюковский	37,8		7
Виткуловский	29,7		8
Яковский	28,3		9
Брутецкий	27,4		10
Селитьбенский	26,3		11
Пашигеревский	25,4		12
Панинский	23,2		13
Новской	16,3		14
Лесуновский	8,5		15
Николаевский	7,7		16
Венецкий	5,1		17
Бочихинский	—		18

Итого по району 30,5

Сев озимых

В Батмановском колхозе имени Калинина одновременно с уборкой урожая организованно проходит сев озимых. Под озимые подготовлена площадь в 148 гектаров. Посеяли 65 гектаров ржи. Сеяли П. Д. Граков, В. П. Бахарев, Т. А. Камаев дневное задание на севе перевыполняют.

В колхозе убраны с полей и заскирдованы озимые с площади 158 гектаров. На подвозке снопов Василий Никитич Киселев ежедневно выполняет задание на 125 процентов. Хорошо работает на подвозке снопов и П. Ф. Циргов. Норму он также перевыполняет. Скирдовщик снопов Илья Давылович Грахов норму выполняет на 200 процентов.

Е. З.

Сохранить урожай!

На необятных нивах нашей родины созрел богатый урожай. Идет уборка хлебов. Радостно бьется сердце каждого колхозника и колхозницы при виде многочисленных скирд скошенной пшеницы и ржи.

Хлеб—одно из решающих условий победы над нашим злейшим врагом—германским фашизмом. Воевать без хлеба, без продуктов питания невозможно. Без хлеба, без продовольствия нельзя работать в тылу для удовлетворения нужд фронта. Отсюда ясно, какое значение имеет уборка урожая. Но убрать урожай это только часть задачи,—собранный урожай надо еще уметь сохранить.

Особенно важное значение приобретает охрана урожая в прифронтной полосе и в зоне, доступной для вражеской авиации.

Современные самолеты в состоянии залетать на расстояние свыше 1000 километров от линии фронта. Следовательно, враг может наносить удары с воздуха глубоко в нашем тылу. При помощи сброшенных с па-

рашетами диверсантов, при помощи зажигательных бомб, пуль и снарядов враг может попытаться поджечь колхозные и совхозные зернохранилища, хлебные амбары, элеваторы и даже скирды на полях. Вот почему защита урожая от огня вражеской авиации или от поджогов, совершаемых подосланными врагом шпионами и диверсантами, представляет собой сейчас самую насущную задачу. Надо помнить, что самый опасный враг урожая—беспечность и благодушие.

Каждый колхоз и совхоз, село и деревня должны быть готовы к охране урожая. Это значит, что надо быть бдительным и зорким, больше уделять внимания охране народного добра.

Надо организовать круглосуточное дежурство дозоров на полях, круглосуточные посты у зернохранилищ и на токах, чтобы можно было своевременно устранить не только попытки поджога, но и опасность пожара. Надо провести предупредительные противопожарные меры:

убрать ненужный хлам вокруг хозяйственных и жилых помещений, расчистить дворы и улицы от мусора, бурьяна, досок, бревен и от всего того, что способствует распространению огня.

Необходимо привести в боевую готовность противопожарный инвентарь. Создать водоемы с необходимым запасом воды у каждого зернохранилища, амбара и на токах. Запастись песком, вырыть ямы, канавки. Песок, ямы и канавки нужны для того, чтобы в случае отсутствия воды зажигательную бомбу можно было забросать песком или сбросить ее в яму или канавку, где она сгорит, не причинив вреда. После того, как зажигательная бомба сброшена в яму канавку, засыпана песком или просто оставлена на земле, надо внимательно за ней следить, пока она не догорит до конца. Тока надо устраивать не ближе 150—200 метров от построек. Сами тока надо кругом опахать не менее чем на 2—3 метра в ширину и очистить от сухой травы. Поля, прилегающие к железным дорогам и лесным массивам, должны быть обязательно опаханы. Скирды надо

расставлять не ближе 20—25 метров друг от друга; они также быть опаханы или окопаны канавой, чтобы в случае загорания одной, огонь не мог по земле перебраться на другую. У скирд надо держать запас воды в бочках или в специально выкопанных ямах.

Обмолоченную солому надо складывать подальше от необмолоченных скирд хлеба.

Враг может применить и отравляющие вещества (ОВ). К этому должно быть готово все население и в первую очередь население прифронтных районов. Надо только помнить, что нестойкие ОВ для зерна не так страшны,—опасны капли стойких ОВ, разбрызгиваемые с самолета. Но, если зерно находится в хорошо укрытых зернохранилищах, оно в безопасности. Для зернохранилищ ОВ опасны только в одном случае, если будет прямое попадание химической бомбы, которая может пробить перекрытия и разорваться внутри зернохранилища. Чтобы предохранить от этого, надо зернохранилища лучше маскировать.

Собранное, но неукрытое в зернохранилищах зерно надо

покрывать брезентом, мешковиной, слоем соломы толщиной 10—15 сантиметров, соломенными хатами и другими подручными средствами. В случае применения противником отравляющих веществ брезент и мешковину можно дегазировать, а солому и другие средства, которыми было покрыто зерно, можно уничтожить—сжечь.

К охране урожая от огня должно быть привлечено все трудоспособное население, включая молодежь и подростков. Заранее приготовить все противопожарные средства, следить за их исправностью, осторожно обращаться с горючим, не разводить ночью костров, строго соблюдать все правила светомаскировки—вот что необходимо для охраны урожая.

Высокая бдительность и организованность—этого требует сейчас родина от каждого советского патриота. Мы вырастили богатый урожай—сохраним его до последнего зерна. Этим мы ускорим победу над врагом. Бригадный комиссар Н.ГУЩИН.

Ответ. редактор В. А. СОКОЛОВ.